

В диссертационный совет Д 005.014.01
при ФГБУН Институте экономических исследований
Дальневосточного отделения РАН
Адрес: 680042, г. Хабаровск, ул. Тихookeанская, 153

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Новопашиной Алины Николаевны**
«Импорт капитала в регионы России (на примере прямых китайских
инвестиций)», представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальностям 08.00.05 «Экономика и управление
народным хозяйством» (региональная экономика) и
08.00.14 «Мировая экономика»

На современном этапе одним из источников социально-экономического развития России являются иностранные инвестиции. Особое значение импорт инвестиций имеет для дальневосточных регионов, которые с одной стороны удалены от национального рынка капитала, а с другой – территориально приближены к рынку капитала азиатских стран, из которых наиболее динамично развивающимся является рынок Китая. Долгое время внешнеэкономическое сотрудничество между Россией и Китаем основывалось на развитии внешнеторговых связей. В последние годы возросло значение других форм международных экономических отношений между данными странами, одной из которых является международное движение капитала. Несмотря на наметившуюся тенденцию развития инвестиционного сотрудничества между Россией и Китаем, его изучению в научной литературе уделяется не достаточно внимания. В этой связи тема диссертационного исследования Новопашиной А.Н., направленная на исследование причин и структуры импорта прямых иностранных инвестиций (ПИИ) из Китая в регионы России является актуальной.

Безусловный научный интерес представляют полученные автором с помощью многофакторной эконометрической модели оценки факторов, определяющих направления экспорта китайских ПИИ в страны с разным уровнем экономического развития. Также интересным представляется вывод о том, что ПИИ из Китая направляются в регионы, обладающие большими размерами рынка, а также приближенные к рынку Китая и обеспеченные лесными ресурсами регионы. По сравнению со многими предыдущими исследованиями, описывающими лишь общие тенденции и закономерности импорта ПИИ из Китая в Россию, в данной работе для оценки факторов, воздействующих на поступление ПИИ из Китая в регионы России, использована логистическая модель регрессии, что определяет научную новизну диссертации.

Результаты диссертационного исследования могут быть использованы в практической деятельности региональных органов власти России для разработки программ развития внешнеэкономических связей с Китаем в части согласования интересов двух стран в сфере инвестиционного сотрудничества.

Достоверность полученных автором результатов подтверждается глубоким и обширным анализом актуальных исследований по теме диссертационного исследования, использованием большого объема статистических данных, грамотным применением методического аппарата (эконометрический, статистический анализ).

В качестве замечания отметим, что первый из трех полученных в работе результатов строится вокруг разделения стран на развитые и развивающиеся. Однако критерии выделения этих групп стран не раскрываются, что ослабляет стройность понятийно-категориального аппарата исследования. Кроме того, следует заметить, что последние несколько лет характеризуются изменением внешнеэкономической политики Китая в отношении России, особенно ее Дальневосточных регионов. Однако автор не анализирует данные изменения, хотя именно такой анализ представляет интерес для прогнозирования динамики и структуры импорта ПИИ из Китая в Россию.

Высказанные замечания носят рекомендательный характер и не снижают положительной оценки диссертационного исследования.

Таким образом, содержание автореферата позволяет сделать вывод, что диссертационное исследование выполнено на актуальную тему, содержит достоверные научные результаты, обладает практической ценностью и удовлетворяет требованиям «Положения о порядке присуждения степеней» (в редакции Постановления Правительства от 24 сентября 2013 г. № 842). Соискатель Новопашин А.Н. заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальностям 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика) и 08.00.14 – Мировая экономика.

Брицицкая Анна Валентиновна

к.э.н, доцент кафедры мировой экономики ШЭМ ДВФУ

690950, г. Владивосток, ул. Суханова, 8,

Тел. (423) 265-24-29;

brizitskaya.av@dvgfu.ru

